

● 1 сентября - начало Второй мировой войны

Ложка на войне



важнее винтовки

*В вещмешке солдата ветер
свищет,*

*Ложке там не место! Так и быть,
Сунул ложку я за голенище,
Чтобы ей теплее было жить.
Ложка на войне важней*

винтовки.

*Можно и руками воевать!
А без ложки из котла перловку
Разве что ладошкой доставать?
Сколько раз, поев солдатской*

каши,

*Ложку я с любовью обтирал.
Мыл ее, с песочком чистил*

даже,

*И опять на место убирал.
Гимнастерка велика немножко,
И тяжел на шее автомат.
Но лежит за голенищем ложка,
Ведь солдат без ложки -*

не солдат!

*На войне бывает, погибают.
И жетона нету, ну и пусть!
Пусть меня по ложке опознают.
Все равно на родину вернусь!*

**Сергей Швецов,
советский поэт-сатирик,
прошедший войну
как фронтовой
корреспондент.**

По воспоминаниям ветеранов, помимо оружия (а в некоторых ситуациях и прежде него) на войне ценились три вещи: саперная лопатка, ложка и котелок.

Размер ложки и конструкция котелка предполагали, что первая вкладывается внутрь второго, что позволяет экономить место

в вещмешке и уберегает столовый прибор от потери. Но ложки в котелках носили редко и разве что совсем зеленые солдаты: грохот от них на марше или просто при ходьбе стоял такой, что о передвижении войск знала вся округа. Поэтому ложку обычно носили за голенищем - так она всегда была под рукой и не мешала в бою или на марше.

ЛОЖКА ВМЕСТО ЖЕТОНА

Среди солдат ходило поверье, что заполнять «похоронный листок» - плохая примета, сулящая смерть в ближайшем бою. Поэтому нередко информацию выбивали именно на ложках.

На солдатской ложке, которая хранится в Лисаковском музее истории и культуры Верхнего Притоболья, никаких надписей нет. Сама ложка покрыта патиной. Имеет царапины и вмятины. Единственное, что мы знаем о ней - это что в музей ее, как и ряд других предметов, передала в мае 2000 года директор музея ЛТК им. Кузнецова Федорова Л. Ф.

**Диана ЛИЗУНОВА,
научный сотрудник
Лисаковского музея
истории и культуры
Верхнего Притоболья.**

